

# LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN: GRANADA, 2 PTAS. AL MES FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO 10 ANUNCIOS: CENTIMOS

PARA TODAS LAS SECCIONES PIDANSE NUESTRAS TARIFAS Comunicadas a juicio del Director

GRANADA. Sábado 29 de Abril de 1922.

Teléfono 144.-Oficinas y talleres, Gracia, 4.-Apartado 53

Año XLII.-NUM. 18.827

## SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO

### FABRICAS DE SUPERFOSFATOS, ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS EN ATARFE

Capital social, Ptas. 3.000.000

Esta Sociedad, en Junta General extraordinaria celebrada el día 10 de Abril, tomó los acuerdos siguientes:

1.º La adquisición de los bienes inmuebles, existencias y el negocio en general de la Sociedad Carrillo y Compañías.

2.º Emitir 2.500.000 pesetas en obligaciones hipotecarias al portador para pago de la compra anteriormente citada, y desarrollo del negocio social.

Para dar cumplimiento a los acuerdos antes expresados, hemos otorgado escritura pública ante el Notario de este Ilustre Colegio D. Federico Fernández Ruiz, para emitir 5.000 obligaciones de 500 pesetas nominales cada una, con un interés del siete por ciento anual, pagadero por semestres vencidos, amortizables en 15 años, según el cuadro de amortización que los títulos llevarán al respaldo.

Se abre suscripción pública para 3.000 obligaciones de 500 pesetas cada una, al tipo de la par, debiéndose pagar el 10 por 100 al hacer la suscripción, y el completo pago durante la primera decena de Junio próximo.

#### Puntos de suscripción.

Oficinas de la Sociedad, SAN ANTON, 20, GRANADA.  
Sucursal del BANCO HISPANO AMERICANO en GRANADA.  
Sucursal del BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO en GRANADA.

NOTA. La Sociedad se reserva el derecho de cerrar la suscripción una vez cubiertas las 3.000 obligaciones.

## Pastelería EL SOL

Las personas más distinguidas de esta población, las de más refinado gusto, nos honran con su presencia a diario, de todos los pueblos de la provincia, como vengan a Granada, ya se encargarán de llevar un paquete para los suyos de la

### PASTELERIA "EL SOL"

A nosotros nos complace el hacerlo público para conocimiento del que lo ignore. Perteneciendo a los bajos del Hotel Victoria

### Los obstáculos tradicionales

A juicio del exministro de Hacienda señor marqués de Cortina, los proyectos presentados por el señor Bergamín, difieren esencialmente de los del señor Cambó, cosa que generalmente se creía y que nosotros mismos no hemos advertido según días atrás manifestábamos.

Lo que es evidente, que el propósito de castigar al capital inactivo, que afirma tener al señor Bergamín, no se observa en su plan contributivo, a menos que estime que está en actividad el capital que le emplea en Deuda del Estado ó en bonos del Tesoro.

La crítica del marqués de Cortina es muy severa para todo el pensamiento que informa la reforma tributaria, estimando que no es viable de las células de 40.000 pesetas, los 500 millones de 2.500, los títulos de Castilla de 4.000, etc., lo cual pertenece al género utópico, y lo que don Francisco Sileva llama "afán racional de fastidiar", recordando en corrección de este aserto, que siendo ministro don Germán Gamazo puso todo su empeño en el impuesto de carruajes, de lujo, cuotas elevadísimas, recargas rigurosas, inspección incesante a su personal dirección; y sin embargo, la recaudación no pasó de 650.000 pesetas al año, y pocos meses después, siendo subsecretario de Hacienda el señor Navarro Reverter y ministro el señor Cancha Castañeda, quitaban cuatro millones a cada caja y se recaudó cuatro millones de pesetas.

Tenemos un déficit considerable y la ley Bugal al 5 por ciento, reduciendo en el primer año y a medio aplicar, 850 millones de aumento de recaudación, graduándose que hubiera podido producir los 800 ó 900 millones que se buscaban; pero la catástrofe de Annual ha sido otra catástrofe económica, pues se han gastado mil millones en África. Esta es la causa de la grave situación que no se acierta a resolver, y que desde luego tampoco resolverá con su criterio el referido marqués de Cortina.

Los derramas sobre la masa de contribuyentes significan el aniquilamiento de las clases productoras de modestos recursos; y como nuevas economías y haciendas; y no se atreven a pedir al gran capital el necesario para el desempeño de la Hacienda pública, su política se reduce a mantener el régimen de siempre ad-ante.

Si admitieran los liberales al Poder, estamos seguros de que no se trataría de sistema tributario y por consiguiente que tampoco solución de medios satisficiera la crisis española. Y esto es consecuencia de nuestra patria no hay más que compararla a otras, siendo los partidos políticos conservadores tan sólo un adorno que llevan el impropio nombre de liberal y democrático. Todo se le exige al que ya se aparta con trabajo las cargas del

## ¿GIBRALTAR POR GIBRALTAR?

«The Saturday Review», publicación semanal muy importante de Londres, inserta un artículo de colaboración con el título de «El problema del Estrecho», refiriéndose al de Gibraltar, haciendo consideraciones sobre la campaña de Marruecos y aludiendo al manesado tema del cambio de Giza por Gibraltar que sería popular en España y estrecharía más los lazos de amistad que unen a nuestro país con la Gran Bretaña.

El periódico semanal dice por su cuenta: «Amamos la atención de nuestros lectores hacia el artículo de un corresponsal que publicamos en ese mismo número sobre el problema del Estrecho de Gibraltar. La cuestión de Tánger va a volver a ser discutida muy pronto entre Inglaterra y Francia, y como dice nuestro colaborador es necesario que en éste, como en otros asuntos, tengamos de antemano decidida la política que debemos seguir. Hace tiempo que estamos convencidos de la inutilidad de Gibraltar como plaza militar».

Como fortaleza ya muy anticuada, y sólo sirve para mantener un sentimiento irritante de los españoles contra este país. Si este sentimiento desapareciera, se estimularía la amistad natural de España hacia Inglaterra. Tenemos motivos para creer que el cambio de Gibraltar por Ceuta, sería completamente satisfactorio para España y ventajoso para nosotros. Los españoles serían dueños de Gibraltar, y su orgullo nacional, muy sensible en asuntos de esta índole, se vería satisfecho al recibirle, no como un don, sino como cambio basado en ventajas mutuas. Confiamos en que meras consideraciones de sentimentalismo no serán obstáculo para que se examine esta proposición como se merece».

## ANTIGÜEDAD DE LA ADUANA DE MÁLAGA

Por Real Orden de Carlos III y de 16 de Agosto de 1787, comunicada por el entonces Ministro de Hacienda, don Pedro de Lerena, fué autorizada la edificación de este edificio, que empezó a ser construido en 1789, durante la obra treinta años.

El proyecto fué realizado por la Real Academia de San Fernando, a la que le fueron enviadas las dimensiones del terreno donde había de llevarse a cabo el emplazamiento del edificio, para lo cual tuvieron que ser demolidos previamente, varios trozos de la vieja muralla y algunos torreones de la Alcazaba, cuya extensión ocupaba gran parte de la que es hoy Plaza de la Aduana.

El proyecto disponía la edificación en una superficie de 57.600 pies cuadrados, y se destinaba a «Real Aduana del Mar», así como que las cuatro fachadas interiores fueran de piedra de Nerja, sobre un zócalo de jaspeón.

Por aquel Real despacho, se confiaba la dirección de la Aduana al Intendente de Provincia don Pedro de Ortega y Monroy, de la Orden de Carlos III, nombrándose al efecto Administrador general de la de esta Ciudad y de las de la costa y reino de Granada, a cuya propuesta fué ordenada la construcción del edificio.

Al empezar la construcción, en 1791, fueron guardadas en una caja de plomo que se colocó en los cimientos, un peso fuerte y una peseta, monedas, todas de reciente emisión, con el busto de Carlos IV, enviadas por el Conde Lerena; así como diez planchas de plomo con la siguiente inscripción:

«Reinando la Magestad del Señor don Carlos III, se aprobó la construcción de este magnífico edificio, en el año 1787,

habiéndose puesto las monedas de oro y plata con el Busto del señor don Carlos IV, en este año de 1791, siendo expedidas las órdenes para todo por el excelentísimo Señor Conde de Lerena, del Consejo de Estado de Su Magestad, Secretario del Despacho Universal de Hacienda de España e Indias, Superintendente general de Rentas, Caballero del Orden de Santiago y Regido: Perpetuo de la Ciudad de Cuenca, quien facilitó con Sus Magestades, sin desfalco alguno del Real Erario, la construcción de esta Real Aduana que se fabricó con arreglo a los Planos de la Real Academia de Arquitectura de San Fernando, y usando su coste en un millón de pesos: ejecutándose todo bajo la dirección del Administrador general de Rentas don Pedro Ortega Monroy, Intendente de Provincia, Caballero de la Real Distinguida Orden de Carlos III, Regido: perpetuo de esta Ciudad, y el más reverente vasallo del Rey Nuestro Señor. Málaga 20 de Octubre de 1791.»

La caja que contenía este documento y las monedas expresadas, fué soldada fuertemente, y colocada en el hueco que para dicha operación se hizo en uno de los sillares de piedra, que se colocó sobre la base del cimiento de la primera planta del patio, en el primer ángulo de la izquierda, entrando por la puerta que mira a la calle de las Monjas del Cister», según Medina Conde.

Asegura el mismo escritor, que al acto de colocar la caja, asistieron el Administrador Director de la obra, el Intendente don Antonio Ternero de Luque, Teniente Coronel de los Reales Ejércitos, don Miguel del Castillo y Nieves, y don Leonardo Balcarcel, Arquitecto encargado de la construcción, y los Sobrestantes don Miguel Díaz y don José Camero.

De ello se levantó acta por el Contador don Miguel de Ramatejo, cuyo documento autorizó así mismo el Director Ortega Monroy.

## DENTADURAS

Médico-dentista.—Acera Darro, 14-15

## PARA LAS DAMAS

## LA ARMONIA

Es todo un arte el saber vestirse en armonía con las diferentes horas del día. Pero pocas mujeres poseen este arte y la que nos ofrece diariamente el espectáculo absurdo de una lujosa toilette a las diez de la mañana, no siendo raro tampoco que veamos en la sala de un teatro sencillos taillens propios de las primeras horas del día.

Intenté buscar las causas del mal, pues son tan varias como las condiciones particulares de cada caso.

Nuestra manera de vestir depende fatalmente de la selección de las rebes, tarea delicada que exige poca reflexión. Atravesamos ahora un período crítico y es menester un gran tacto para decidirse, porque lo que ahora escogamos hemos de lucirlo en las grandes fiestas.

Las nuevas coqueterías que solicitan nuestra atención deben ser depuradas a través del fino tamiz de nuestro gusto, no dejándonos sugerir por novedades que a veces suelen tener mal aprovechamiento.

El sentido de lo práctico, de lo confortable y de lo económico, deben guiar a toda mujer, pues dichos requisitos son perfectamente compatibles con la más refinada elegancia. Y decimos confortable porque sería imprudente olvidar que la primavera tiene bruscos retornos hacia el invierno, y debemos tener gran caute a para mantenernos en término medio.

La prudencia de nuestras abuelas prolongaba un poco más tiempo este período de incertidumbre entre el invierno y el verano. En Abril, decía un viejo proverbio, no quitas ni un hilo; en Mayo todo lo que es atajo.

Para esta época de transición la falda de paño, acompañada del pequeño plisado de piel de game es lo mejor; ello nos llevará como pendiente suave hacia la bauta de organdi suave; demasido fresco—añadido ya se ha visto algunas—para este tiempo.

Un modelo bonito se compone de chaquetilla con pequeños bolsillos y cintura cruzada; la falda del mismo tono y enteramente plisada; el paletó de piel de game gris.

En el mismo orden de ideas se fabrica el «mantón» de cuero «bonito», cu, a boga data ya desde hace muchos años. Sin embargo, ya se han visto muchos modelos, y cada día se imponen más, puesto que son muy útiles en las cortinillas y imitaciones, pues incluso evitan el paño.

Estos mantones tienen flexibilidad en un guante, son de una pieza y van forrados en piel de ma meta. Se hacen también en negro forrado de gris y hasta de blanco.

El mantón de lana también es muy apreciado, y rinde grandes servicios en estos días incisivos.

De forma recta, ajustada a la altura de las caderas, va sencillamente adornada con algunas nervaduras y cuello drapado.

Son de gran utilidad cuando se lleva una robe de crépe o de foulard demasiado ligeros todavía, sobre todo a las horas en que el sol no calienta con fuerza.

Los últimos bailes, las funciones de la ópera, las recepciones en los ministerios, las fiestas en las grandes mansiones aristocráticas, han firmado el triunfo de la pluma, que se la ve en todas partes: sobre el cuello de las capas, sobre el peinado, en los abanicos, en el adorno de las ropas, etc.

Hasta en los zapatos de paño, oro o plata se ven aplicaciones encantadoras de las más bellas plumas.

## TRIBUNA LIBRE

## NUBE DE CONCURSANTES

Señor Director: En nombre del elemento intelectual de la Casa de la Lona, que me honra con el título de presidente, como memorialista que soy a tres chichas la carta, desearía si es amorosa, con rebaja del 4 por 100 exterior si es pa Mellilla, formaría la más enérgica protesta contra el sueto de LA PUBLICIDAD titulado «Las Carocas».

Como que no habrías que acudir al concurso.

Pues si nos juntamos aquí lo menos siete, capaces de hablarle de idá Zorilla.

Yo, aunque me esté mal el decirlo, hago versos desde que me vistieron de esas idá les.

Compien conmigo un romance que vende hojas en la plaza de las Patiegas, mientras recita los versos y seña a con una caña el cartelón donde aparecen una mujer azul con siete niños sin cabeza y una pareja de civiles aplicando la ley de fugas al degollador de los inocentes. El vecino del 4, que tocando el acordeón les pone música a los coplés que fabrica cuando acaba de echar medias nuevas. Toribio, el carpintero de 6 cobes, que domina el metro, y la casera, a la que le sopla la musa como un ciclón.

De ella ha salido la idea de acudir en masa al concurso, para ver si perimos a cuatro duros y medio por barba y nos divertimos este Corpus pasándonos en los columpios, saboreando pauchitos de galletas con helado y viendo salir la gente de los toros.

Ya he compuesto la primera caroca, que dice así, en secreto: Trabajería de balde ó por una bicoca, pues la cosa está que arde, al el pintor, en esta caroca, copiara el chaquet del Alcalde.

Por ese estilo son todas nuestras producciones, que el jurado examinará competentemente.

Ya me parece ver destaparse de riza a Botella, y salirse Mená a transportes de alegría, y a Corral con una cinta métrica, midiendo nuestros inspirados renglones.

En el sitio conocido por Presa de la Fábrica de la Piedra, término de Loja, se ahogó días pasados Julio Ocaña González, de 30 años, soltero.

Este había salido con varios individuos de su familia a pasar el día en el campo, llevando comida y bebida en abundancia.

El juzgado de Loja incoa las diligencias correspondientes.

## ACONTECIMIENTO TEATRAL

## HOMENAJE A BENAVENTE

Lleva adelantadísimo sus trabajos la Comisión organizadora de la función que es el coloso Isabel la Católica celebrará el lunes próximo, a beneficio del Montepío de Periodistas y Tipógrafos de Granada.

Tenemos dicho que la velada consistirá en homenaje al ilustre dramaturgo Jacinto Benavente, una de cuyas obras más primorosas, *El mal que nos hacen*, será puesta en escena por la compañía de los insignes primeros actores Virginia Fábregas y Luis Martín z de Tovar.

Como en todo lo que los periodistas intervienen, atractivos tan simpáticos al público por su fidelidad.

Aménzará los entreactos la notable banda municipal, y se preparan un fin de fiesta que resultará encantador; baste anticipar que en el tomará parte P. quite Garzós, cuyo arte delicado, fino, exquisito, tendrá magnífica expresión en un programa escogidísimo.

En resumen, y sin perjuicio de los detalles que daremos mañana, los periodistas se proponen que al fin de fiesta sea digno epílogo de la velada en que el genio de Benavente brillará con la representación de *El mal que nos hacen*, que tanto desea saborear el público, y que es una de las obras que mejor hace la compañía antedicha.

De todo ello están parcaos los granadinos, como lo demuestra que se han celebrado ya en todas las localidades para el gran acontecimiento teatral del lunes.

## Nota del Sr. Gobernador

En atento saludo del señor Demengo que recibimos anoche, se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«Ha llegado a mi conocimiento que los tipógrafos pretenden cobrar los jornales correspondientes a los días de huelga del mes de Febrero, accediendo para ello a amenazas y coacciones. No creo posible que obreros ilustrados cometan actos delictivos que borden el Código penal y casen de lleno en las sanciones de las leyes especiales, pero si por desgracia me equivocara, y hubiesen olvidado aquel old, toda noción de ética, exigiendo con amenas cantidades no devengadas, les recordaré que si persisten en sus propósitos me veré obligado, muy a pesar mío, a aplicarles las multas señaladas en el artículo 22 de la Ley Provincial, en armonía con lo prevenido en el Bando del 4 del presente mes, multas que tendrán que hacerse efectivas en metálico ó en días de cárcel, y en las que incurrirán no solo los que exijan el pago de los jornales sino todos que los otros que de un modo directo ó indirecto contribuyan a la realización del citado pago.»

Granada 28 de Abril de 1922.—El Gobernador civil, M. Demengo.

## COSAS DE LA CALLE

## Arreglo urgente

En la placeta del Lino ha reventado un darro.

En la placeta del Lino es imposible aguantar el hedor que despiden los darros.

En la placeta del Lino están a punto de asfixiarse los que allí habitan y los moradores inmediatos.

En la placeta del Lino no para ningún vecino.

vía (ampoco es ilusión, sino un sueño profundo del que puede uno despertar dentro de unos minutos, de una hora, ó de unos meses.

Por el boquete de la placeta del Lino se en unos perfuman tan fijos, tan delicados, que la profundidad debe llegar a menos a Zafarraya, ó al Darrillo de la Magdalena.

El señor Alcalde debe ordenar enseguida la reparación del darro, y el vecinario que hoy goza de buena salud, y el que no la goza, vivirá a ra decidida.

## UN TRANSEUNTE

## Tumultos en el Zacatín

Nos llamó ayer poderosamente la atención que en el Zacatín viéramos congregadas más de mil personas, entre Guardia civil, Carabineros y paisanos.

Pero cual no sería nuestra sorpresa al enterarnos que solo se trataba de guardar cola para entrar a la Gran Sastrea Roma.

El dueño de ésta, Antonio García Espin, nos aseguró que tiene hechas unas compras para la próxima temporada, a precios tan baratos que podrá ofrecer quince mil trajes hechos, desde veinticinco pesetas en adelante.

¡Ojalá! Para los trajes a medida se garantiza que se hacen en veinticuatro horas. No confundirse, Zacatín, 10

## Granada al día

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy: A don Niceto Flores Toro, don Rafael García Valdecasas, don Fernando Gómez Villalba y don Francisco López Ruiz.

Cuerpo de Seguridad.—Los guardias Rivadeneyra y Juan García, detuvieron a Carlos Peña Márquez (2) el Vi. de 16 años, José Miraflores Ortega (2) el Ortez, de 16, y Miguel Rodríguez Vallecillos (2) el Chota, de 13, ratos concedidos, los cuales penetraron en el arretón de la Compañía de Tranvías situado en el Embovedado, para lo cual abrieron el candado con una garra que les había escapado, así como un saco de yute vacío.

Los guardias Rebes y Aguir, detuvieron a José Ortiz Poyatos, de 17 años, por fumar en el Salón Regio.

Los guardias Fermín Ramírez y Francisco del Barrio, detuvieron a José Cuelvo Jiménez, parque en la calle del Rector Morata le rompió una cesta de dulces a Alfredo Durán, vendedor ambulante, valorado el daño en 25 pesetas.

Facultad de Medicina.—Hoy a las seis de la tarde, dará el doctor Martín Lugo la segunda de sus conferencias en nuestra Facultad de Medicina, acerca de «Estado actual de nuestros conocimientos sobre el tratamiento de los tumores malignos».

La asistencia es pública. ¿Está usted impotente? ¿Tiene usted vides? ¿Siente temblor en las piernas? ¿No son regulares sus períodos? ¿Padece usted de isemias? ¿Tiene usted hijos raquíticos, enfermizos ó en el estado de crecimiento? ¿Padece usted de anemia ó está neurasténico? Para estos casos los más eminentes médicos prescriben *Hipofosfatos Salud* que es el más científico y poderoso de los reconstituyentes; el que da con rapidez sangre, fuerza y vigor.

Aprobado por la Real Academia de Medicina, 31 años de éxitos crecientes. Rechácese todo frasco donde no se lea con tinta roja en la etiqueta exterior *Hipofosfatos Salud*. Pues es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

Concursos.—La Alcadía ha publicado un edicto abriendo concurso que se celebrará el día 9 de Mayo a las once de mañana ante a Comisión de funciones públicas, para confeccionar dos catálogos de fuegos artificiales, al tipo de mil pesetas; cada uno.

También se anuncia por medio de edicto, concurso sin sujeción a tipo, para la colocación de toldos en la carrera que ha de seguir la procesión del Santísimo.

El concurso se celebrará el día 9 de Mayo a las doce de la mañana.

Guardia civil.—La de Santafé ha detenido a Francisco Castro Mesa, por el robo de la morada de Rosa Rosal Rodríguez, a la que dio un golpe con un hacha fracturándole el brazo izquierdo.

La de Dúrcal a Emilio González González y Juan Fernández Rodríguez, por embriaguez y escándalo y promover reyerta.

La de Maracena ha denunciado a Indre Sánchez García, Rafael Colomina y Francisco A. a la par, por infringir el Reglamento de policía y censurar a los carreteros.

La de Ve de Baza a la ha rescatado tres caballerías de las seis que fueron sustraídas la noche de 6 al 7 del corriente en el cortijo denominado «Husagüille», término de Málaga.

La de Baza participa que a Antonio Rodríguez Loxano le han sus-

POR 15 PESETAS

CONSEGUIREIS EL MEDIO DE TRABAJAR CUANTAS HORAS SEAN PRECISAS, SIN EL MENOR CANSANCIO

No sigáis gastando vuestras energías. No cansar más la imaginación. No perdáis tiempo en hacer sumas y restas que tendréis que rectificar. Evitar errores y pérdidas. Economizar tiempo y desgaste cerebral.

SUMAR Y RESTAR

Automáticamente, de manera rápida y con exactitud matemática, con la maravillosa calculadora de bolsillo forma de elegante carnet

PRO CALCULO

la máquina más pequeña y barata del mundo.

Insustituible para llevar cuentas de entregas, tomas de razón, para inventarios, para sumar largas filas de números, sacar saldos, comprobar operaciones, hacer descuentos, etc., etc., etc.

La última maravilla de la ciencia alemana.

Trabaja sin ruido ni esfuerzo. Su fácil manejo se aprende en cinco minutos de práctica. Hay dos modelos: El económico, de ocho cifras, Ptas. 15. El modelo perfeccionado, más completo, de nueve cifras, Ptas. 25. Todo ello en elegante estuche piel cocodrilo imitación, con la instrucción en español.

Depositario exclusivo para la provincia de Granada, PAULINO VENTURA TRAVESET, Mesones, 52, establecimiento de artículos de escritorio, dibujo, delineación y pintura artística. Librería, papelería y tipografía. Exposición permanente y venta de máquinas de escribir marcas «Urania», «Underwood», «Remington», «Kappel», «Perkeo», «Smith», «Premier» y demás marcas de primer orden. Accesorios para las mismas. Inmenso surtido de plumas de oro Stalograficas marcas «Watermans», «Lakor» sistema «Safety» y las acreditadas plumas fuente de llene automático «Swar-Pens», «Standard», «The Conklin», etc.

traído varias prendas y efectos, ignorando quienes sean los autores. Que se presente.—D. de presentarse en el negociado de Quintas para recoger un billete de ferrocarril, el soldado de cazadores de Tardix Emiliano Calvo.

Cuentas municipales.—Movimiento de Caja de ayer: Existencia anterior, 79 679 53 pesetas; ingresos, 7 145 51; total, 86 825 04; pagos, 2 020; queda existencia en caja, 84 805 04.

Alhóndiga de granos.—Existencia de trigo del día anterior, 193 quintales métricos; entrada de ayer, 42; total, 235; vendidos, 28; quedan, 207.

Los 44 kilos de trigo se vendieron ayer en este establecimiento al precio de 22 pesetas.

Traslado.—El estudio de escultura de D. Luis Melina de Haro, se ha trasladado a la calle de la Duquesa, núm. 25, bajas.

Recompensas merecidas.—Las más altas recompensas en cuentas Expositivas ha conseguido han venido a cimentar la fama mundial de que merecidamente goza la «Pipazina gran ar efervescente Dr. Gran», por haber curado milares de enfermos de artritis, reuma, gota, ciática, arañas, cefálicos neuríticos, neuralgias, etcétera. El mejor disolvente del ácido úrico.

Específicos.—Los que gozan de más fama, reciben quincenalmente en la farmacia de Zambraño, Reyes Católicos, 32.

Humoradas.—Entre comerciantes: —Hoy día no se puede anunciar ni en periódicos, ni en prospectos, ni de zingú a modo por lo cara que está la publicidad.

—Pues a mí no me cuesta nada. Cuando quiere hacer un reclamo, no tengo más que decirle a mi mujer, recoméndale que no le diga a nadie. Al día siguiente lo sabe todo el mundo.

En un teatro de provincias: —No te parece, Matilde, que la Mengón te ha adelantado mucho? —No, hija, la encuentre igual. Saca el mismo vestido del año pasado.

Coliseo Olympia

Llama extraordinariamente la atención el grandioso programa cinematográfico que para hoy sabado ha confeccionado la empresa de este teatro, pues a más de una graciosa película cómica, se proyectará la gran producción alemana compuesta

El hijo del diablo

FOR PABLO FEVAL

—¿Qué tienes ahí, José?—le preguntó la madre.

—Giraba en sus órbitas los espantados ojos del idiota, que había a regañar al extremo opuesto de la habitación.

—Victoria trató de aproximarse a él, pero el idiota frunció el entrecejo, y se armó de un enorme clavo, puznándole como un pañal.

A cosa de las cuatro de la tarde, la abuela Regnault, Yvettina y Cécilia se encaminaron a la casa de las monjas, a las reales.

Las diligencias de la calle de Nuestra Señora y de las de la calle de San Honorato se remaron, como acostumbra, a un cuarto de legua de la ciudad; después, dando tregua a ese brillante galep de camión que hace temblar las calles de París, comenzaron a caminar a un trote lento y tranquilo, con los brazos de atrás.

—Mientras dicho el verán, que cae, puznones y condones

—Y volvió a caer la hermosa rosa.

El secretario señor Abril dió cuenta de un estado comparativo, que había obtenido en la «Gaceta» referente a las cantidades que por presupuesto ordinario se habían asignado a las provincias limítrofes para Obras Públicas en el pasado año, y que son:

Table with 2 columns: Province, Amount. Sevilla: 1.281, ptas. 633.000; Córdoba: 1.463, 340.800; Málaga: 963, 208 100; Juen: 1.219, 123.600; Granada: 1.044, 94.900

Se acordó estudiar con detenimiento cuanto a este asunto se refiere, y coninar a la representación en Cortes para que gestione desaparzca esta desigualdad.

Teniendo conocimiento el Real Automovil Club de las dificultades económicas para la terminación de las obras del puente de Cacin, acordó dirigirse al ministro de Fomento, rogando remita fondos suficientes para la atención de este urgente servicio.

Levantándose la sesión con un voto de gracias a los señores Abril y Ariza.

VIDA JUDICIAL

Nuevo abogado del Estado.—Ayer informó en defensa del Estado ante esta sala de lo civil, en pleito sobre accidente del trabajo del obrero Félix Rodríguez, el nuevo abogado del Estado en Granada, don José Fernández Arroyo y Caro.

El debate, pronunció una elocuentsima oración forense, demostrando grandes aptitudes para el difícil ejercicio de la abogacía, recibiendo por su brillante informe muchas felicitaciones, a las que unió la nuestra muy sincera, deseándole al joven letrado muchos éxitos.

Pleito.—Ha ingresado en esta Audiencia pleito procedente del juzgado de Ronda seguido entre doña Clara Parada González y don Miguel Vallejo Reina sobre reclamación de cantidad.

Una pena de muerte

En el año de 1919, ocurrió en el pueblo de Cogollos Vega, un sangriento suceso del que fué víctima Jerónimo Molero Vilchez.

Hasta los días 26 y 27 del corriente no ha podido celebrarse el juicio oral ante el tribunal del jurado, que ha sido suspendido ocho veces, porque las partes pusieron pusieron en practica, cuantos medios encontraron a su alcance, para conseguir sus fines, dándose el caso de que en este mismo cuatrimestre, tuvo tres aplazamientos.

Per fin, anteayer, ante numeroso público dió comienzo, la vista de este célebre proceso, compareciendo ante la Sala segunda de esta Audiencia provincial, Antonio Morales Díaz, (a) Prin, para responder, según la calificación del ministerio público, de un delito de homicidio, con la agravante de reincidencia y alevosía, de un delito de asesinato, solicitado para dicho proceso la pena de muerte.

En la primera sesión del juicio, se practicó la prueba, que el letrado defensor de esta causa señor Molina de Haro, desenvolvió magistralmente, resultando muy favorable para el susodicho procesado.

Ayer a las nueve de la mañana, continuó el juicio informando con gran elocuencia y maestría el Teniente Fiscal, señor García del Valle, el cual, después de modificar sus conclusiones, pidió se le impusiese al procesado la pena de catorce años, 8 meses y veintidós días de reclusión temporal.

El señor Tello, sostuvo el asesinato, y con arreglo a su tesis, procedía imponerle al Antonio Morales Díaz la pena de muerte.

Concedida la palabra al abogado defensor don Antonio Molina de Haro, pronunció un informe tan elocuente como cárgico, protestando de la calificación particular, y haciendo tales consideraciones jurídicas, del hecho y sus circunstancias, que su hermosa oración forense fué justamente alabada.

D. Benito Álvarez, que presidia la Sala, hizo un resumen tan elocuente e imparcial como todos los suyos.

Después, retirado el jurado a deliberar, emitió un veredicto de inculpididad, en un todo de acuerdo con lo solicitado por la defensa, ordenando en su consecuencia, que el procesado fuese puesto inmediatamente en libertad.

El nuevo triunfo del señor Molina de Haro, fué favorablemente comentado ayer por el numeroso público que acudió al Palacio de Justicia.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado de Marbella: don Valeriano Claro, con don Lorenzo Saenz, sobre desahucio; abogado, señor López Sáez; procuradores, señores Gómez Rodríguez y Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Man. ha Real: don Antonio Domingo Cobo de Guzmán con don Lorenzo Morales Carrillo, sobre reclamación de cantidad; abogados, señores Cobo y

Luna; procuradores, señores Martín Queada y Pérez Bellido; secretario, señor Serra.

Audiencia provincial.—Sección 1.ª: Juzgado de Santafé, contra José López Arenas, por hurto; abogados, señores García García y Millán; procuradores, señores Sabatel y González Gómez; secretario, señor Valverde.

El mismo Juzgado, contra Francisco García Ramos, por jugar a los prohibidos; abogados, señores Tello y Carrascosa; procuradores, señores Gómez Rodríguez, Pérez Bellido y López Bellido; secretario, señor Valverde.

El mismo Juzgado, contra Antonio Samoldá Mercado, por violación de sepulturas; abogado, señor Carrascosa; procuradores, señores Herrera y Romero; secretario, señor Valverde.

Sección 2.ª.—Juzgado del Sagrario, contra Antonio Gallego González, por hurto; abogados, señores Gallego y Oliver; procuradores, señores Pérez y Gómez Rodríguez; secretario, señor Serra.

El mismo Juzgado, contra Antonio Vera Medina, por hurto; abogado, señor Gallego; procurador, señor Gómez López; secretario, señor Serra.

El mismo Juzgado, contra Juan de Dios García Gómez, por lesiones; abogado, señor Oliver; procurador, señor Cano; secretario, señor Serra.

El mismo Juzgado, contra Manuel Moya Morilla, por hurto; abogado, señor Tello; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Serra.

UN CURIALILLO.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha regresado de Sevilla, con su lindísima hija María Luisa, el concejal de este Excmo. Ayuntamiento don Manuel Gómez Fernández.

Hay sale para Cogollos de Guadix, el secretario del ayuntamiento y corresponsal nuestro en dicho pueblo, don Antonio Molero Peñarata.

—Ha marchado a Córdoba, el procurador de este Colegio, don José Onieva y Onieva.

—Se encuentra en Granada el expeditado a Cortes por Málaga, don Pedro A. Armas.

—Para Sevilla, y por asuntos de aquella casa, ha salido hoy el reverendo Padre Juan Grande, Hospitalario. Su ausencia será corta.

—Ha regresado de Arjona don Luis de Andraa Vandewille.

—Acompañado de su esposa ha regresado de sus posesiones de Cúlar Baza, don Rodrigo Díaz de Vivar.

—Ha marchado a Cacin, el señor marqués de Salvatierra.

—Ayer marchó a Marmolejo acompañado de su esposa el señor Marqués de Díaz.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambía, 30.

El Gobernador y la catástrofe de Málaga

El Gobernador civil, don Miguel Demonge, apenas se recibieron en Granada las noticias de la catástrofe de Málaga, se apresuró a telegrafiar al alcalde de aquella ciudad expresándole su sentimiento.

Ayer recibió el señor Demonge la siguiente carta del alcalde de la capital hermana:

Excmo. Sr. Gobernador civil de Granada. Muy señor mío y de mi mayor consideración: Mi agradecimiento personal y en la representación que ostento, por su sentido telegrama de pésame con motivo de las víctimas habidas en el incendio de la Aduana de esta capital. Le saludo atentamente, y quedo muy afectísimo seguro s. q. e. s. m., N. Biales.

NOTAS TAURINAS

La novillada del domingo. Anoche llegaron los novillos que mañana domingo se han de correr en nuestro circo taurino, y que esta tarde estarán de manifiesto en los corrales de la plaza de cinco a siete.

Los jóvenes y valientes matadores, Miguel Molina, Julio Grisil y Miguel Casillas, llegarán esta tarde, procedentes de Madrid.

Esta tarde, de cinco a siete, se

despacharán las localidades y en trasadas para la corrida de mañana, en el despacho oficial, Escudo del C. rmen, 17.

Teatro Isabel la Católica

Función benéfica

Me ced a las felices iniciati a del Centro Artístico y a generoso desprendimiento de los insignes artistas señores Fabrega y Martínez de Tovar, esta noche se celebrará en nuestro primer coliseo una ext arduaria función a beneficio de las familias de las víctimas de la catástrofe de Málaga.

La colonia malagueña residente en esta capital, ha realizado una labor meritisima, poniendo toda su buena voluntad al servicio de tan humanitaria obra, logrando con la decidida cooperación de las corporaciones oficiales asegurarse el éxito de su desinteresada empresa.

Seguramente los granadinos cooperadores de la finalización del acto, acudirán al teatro dando así un nuevo y señalado testimonio de sus sentimientos.

Patrocinada por el Centro Artístico, se verificará hoy en este Coliseo, una magnífica función a beneficio de los supervivientes de la catástrofe que ha llenado de consternación a la ciudad de Málaga, poniéndose en escena la comedia en tres actos, adaptada al castellano por Enrique J. Fatiérrez y Luis de los Ríos, titulada «El amigo de las mujeres», estrenada por esta compañía en el teatro Lara de Madrid con éxito inmenso.

Es de esperar que la noble Granada contribuirá como siempre al éxito de esta función, cuyos fines humanitarios son de aplaudir.

TEATRO CERVANTES

El éxito alcanzado por los famosos artistas Les Luxenti y Piquiza Garzón ha sido tal que la empresa deseara prorrogarles el contrato, pero compromisos contr aídos anteriormente les obliga a no poder seguir actuando, anunciando para hoy su definitiva función.

La genial y bellísima Paquita Garzón dará a conocer varias canciones nuevas de su extenso repertorio y Les Luxenti ejecutarán un programa altamente cómico.

Habrá dos secciones: a las nueve en punto y diez y media. Mañana domingo tres grandes funciones y despedida de todos los artistas.

Cámara de la Propiedad urbana

Ayer tarde se reunió el pleno de la Cámara y adoptó como primer acuerdo del mismo, dirigir telegramas al Presidente de la Cámara de la Propiedad urbana de Málaga y al alcalde de dicha población testimoniándole el sentimiento de la Cámara de Granada por la horrorosa catástrofe producida por el incendio del edificio de la Aduana.

El señor Presidente comunicó a los señores del pleno que de los seis arbitrios municipales impugnados por la Cámara ante la Junta municipal, se había conseguido, en virtud de la campaña de prensa realizada por la Cámara y de las gestiones y justas razones legadas por la misma en su escrito de impugnación que se aprobase por concables y asociados la inclusión de uno tan solo de los seis arbitrios impugnados.

Se leyó la memoria anual reglamentaria que ha de ser elevada al Ministerio de Fomento, siendo aprobada por unanimidad.

También se acordó a propuesta de don Miguel López Sáez, adherirse con el mayor entusiasmo al homenaje proyectado por el Centro Artístico en honor del ilustre prócer granadino, señor duque de San Pedro de Galatine, teniendo en cuenta la constante y meritoria labor realizada por tan ilustre patri

cio en beneficio de nuestra ciudad. Después acordóse transmitir el siguiente telegrama: «Cámara de la Propiedad urbana de Granada, a Presidente Cámara Propiedad y Alcalde de Málaga. En nombre Cámara. P. propiedad urbana significa a V. S. el tes inmenso del más sincero sentimiento horrible catástrofe que si llega a esa ciudad hermana. El Presidente accidental, López Sáez».

Banco de España-Granada

Obligaciones del Tesoro el 5 por 100, vencimiento 4 de Mayo 1922.

Por Real decreto de 18 del actual a los tenedores de obligaciones renovadas el 4 de Febrero de este año a tres meses, se les concede estas tres opciones:

- 1.º Reembolso a metálico. 2.º Canje por otras obligaciones al 4 de Febrero de 1924, con el mismo interés de 5 por 100 y prima de amortización de 1 por 100, y 3.º Pró rog por otros tres meses.

Para los dos primeros casos se hace preciso presentar las obligaciones en las Cajas del Banco hasta el día 4 de Mayo; no necesitándose hacer gestión alguna para la renovación a tres meses, pues todos los que los dejen de presentar hasta dicho día, se entenderán renovados a este último plazo.

Granada, 27 de Abril 1922.—E. S. creterio, Francisco Moreno G. rrido.

Boletín Religioso

Calles para hoy

Santo del día San Roberto abad y fundador. Desde muy niño se hizo monje en San Roberto por su fervor y ejercicio de la caridad. A los 10 años de edad ingresó en la abadía de Monteban de la que por sus excelentes prendas fué nombrado prior cuando aún era muy joven.

Aspirando a la perfección, abandonó la abadía y se trasladó a la floresta de Molesme, en la que edificó un monasterio, el que no tardó en poblarse de varones que acudían atraídos por la santidad de su fundador. Dos años después fundaba en un desierto lejano que dista cinco leguas de Dijón, un monasterio, y cuando lo hubo ordenado regresó al de Molesme, en el que falleció en 20 de Abril de 1110.

jubileo de los 40 horas.—En la iglesia de Santa Catalina de Sena.

Misa cantada.—En la Catedral y San Capilla, a las nueve y cuarto. En San Catalina, a igual hora.

Santa Misa a las Reliquias.—En la Iglesia de San Juan de Dios, a las ocho de la mañana, en la que se exponen las reliquias del Santo titular.

Misas de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, la Magdalena y Santa Catalina.

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho media de la mañana; en todas las demás iglesias y en la capilla de la Misericordia al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias, en su parroquia.

Dr. A. Gujjarro

Especialista de la Facultad de Medicina de París. ENFERMEDADES DEL RINÓN Y DE LAS VIAS URINARIAS. Consulta, de 2 a 4.—Gran Vía, 2.

PARA TODA CLASE DE PROPAGANDA, DIRIGIRSE A LA AGENCIA ANUNCIADORA

EL FARO

UNICA EN GRANADA. ESTRIBO, 4, 2.º PISO

La tercera vez que se elevó al grave y sanera.

—Seré lestez toda vuestra vida, dije con tono de reconvención, que que había mezclado una obsequiosa ternura;—¿y qué, Gasiz, tanto le siede la fortuna que habéis alestado de en el juego?... ¿y qué, Albert, noéis tanto de que alabares con respeto a las mujeres?...

—¡Ojalá! ¡Ojalá!—exclamaron los dos a la vez.

—He ganado muchas veces.

—Yo he encontrado pocas veces esas cosas.—dijo Albert.—que cuando debí acariciar en la sombra un bigote negro ó rabio, en caso de tener bigote.

—Pero, gracias al juez, esas cosas herman Gasiz—replicó aquel quien llamaban Oite,—y vos Albert, gracias a las mujeres, sin duda, habéis ambos abandonado durante estos últimos días vuestro más sagrado deber. Y quién sabe a la hora en que estames los peligros de que os halla amenazada la cabeza del joven...

Los dos sombras que tenían por nombre Albert y Gasiz exclamaron a una voz: —¡Eso es extraño!

—¡Eso es extraño!—dijo Gasiz con aire extraño.—he jugado en todos los países del mundo; pero desde que he comenzado a aspirar al aire de París me he vuelto loco.

—Me mismo me he sucedido a mí—replicó Albert.—desde que me casé en París, así! ¡que el diablo me robaba de las orejas! ¡Eso es lo que

FOLLETTIN DE «LA PUBLICIDAD» 180

El hijo del diablo

FOR PABLO FEVAL

—¿Qué tienes ahí, José?—le preguntó la madre.

Giraba en sus órbitas los espantados ojos del idiota, que había a regañar al extremo opuesto de la habitación.

Victoria trató de aproximarse a él, pero el idiota frunció el entrecejo, y se armó de un enorme clavo, puznándole como un pañal.

A cosa de las cuatro de la tarde, la abuela Regnault, Yvettina y Cécilia se encaminaron a la casa de las monjas, a las reales.

Las diligencias de la calle de Nuestra Señora y de las de la calle de San Honorato se remaron, como acostumbra, a un cuarto de legua de la ciudad; después, dando tregua a ese brillante galep de camión que hace temblar las calles de París, comenzaron a caminar a un trote lento y tranquilo, con los brazos de atrás.

Mientras dicho el verán, que cae, puznones y condones

Y volvió a caer la hermosa rosa.

Y volvió a caer la hermosa rosa.

Y volvió a caer la hermosa rosa.

marchaban haciendo gala de su tranquilidad paraimoria.

Este sucede desde que una excentricidad judicial asesinó a las pobres monjeras francesas, que tenían el deber de caminar con ligereza y no desollar a los viajeros.

El coche de las diligencias Laiffis y Caillard, en que iban Hans Dora y sus amigos, marchaba delante; a unos cien pasos detrás, iban al trote las monjeras reales con la Bataillon, su favorito y un cesta de provisiones.

A intervalos aparecía alguna que otra silla de posta, que tomando uno de los flancos del camino, dejaba atrás sin gran trabajo a los pasados carruajes de la víspera mediana.

Al disminuir la tarde, encenrábanse éstos a cazar a cinco leguas de París.

En el momento en que se dividían en el horizonte las caras de Fempenez, una última silla de posta pasó como un torbellino por la derecha de la carretera.

Al pasar la silla de posta por junto a la segunda diligencia, costase imperceptiblemente su rápida carrera; una mano alzó una de las cortinas rejas, é hizo una seña.

Herman y los otros alemanes que iban sobre el imperial lanzaron en coro una exclamación.

Hans, sentado en el interior, sacó susi todo su cuerpo fuera de la portezuela, y se pasó la mano sobre el pecho.

Y volvió a caer la hermosa rosa.

Y volvió a caer la hermosa rosa.

Y volvió a caer la hermosa rosa.

La silla de posta pasó como una gelendina, y desapareció a lo lejos entre las nubes; las silbadas de la noche que se presentaba ebrea en boca de lobo; la silla de posta de las cortinas corridas se deslizaron sin cesar, rápidas y silenciosas.

Aunque la fiesta de Goldberg estaba adelantada, veíase en el camino de Alemania gran número de convidados retirados, aburrando en él las cortinas de sus vigas.

Por muy bonitas tiras que llevasen estos carruajes elegantes, la silla de posta les adelantaba a todos.

Mientras los de día, no faltaron comentarios: aquel carruaje cerrado, cuyos caballos lanzados é escape parecían disputar un premio de carrera, había precedido la carnicidad general.

Quien decía que aquella era una apuesta; quien decía que era un legión mudo por el espesor, y que se ocultaba entre cuatro paredes de madera como un gato mentido en su agujero; quien decía que era un banquero que quisiera huyendo hacia la frontera; é, por último, según las imaginaciones más alegres, era una linda pareja que pasaba quemando el pavimento por el camino de la felicidad.

No dejaba de tener sus hechuras esta última hipótesis considerada bajo el aspecto novelesco.

Entre tanto, la silla de posta caminaba arrebatada por su galope lateral, indiferente, de espaldas, a las

das las conversaciones que a su alrededor promovía.

Cuando hubo cerrado por completo la noche, descorriéronse las cortinas; pero al atravesar una ciudad é un pueblo, las cortinas volvían a cerrarse.

Cada vez que llegaba a un paradero, salía una mano por la portezuela, y pegaba espléndidamente los derechos de gaites, en tanto que una invisible bestia ordenaba al nuevo postillón partir é escapar prometidamente una regia propina.

Una circunstancia se hacía de notar: desde quince días antes, el camino de Metz, lleno de viajeros, escaseaba muchas veces de caballos. En las casas de postas no se sabía como salir del atolladero, y las sillas, cualquiera que fuese la importancia de las personas que conducían, tenían que esperar muy a menudo, dejándose adelantarse por la pesada diligencia.

Era esto pensar en acción la fábrica de la liebre y de la tortuga.

Por nuestra silla no estaba expuesta a tan incómodos retrasos. Caballos frescos la esperaban en todas partes, como si un atento correo la hubiera precedido.

En tres horas habían recorrido ya cerca de quince leguas.

Acababan de dejar a San Juan de los Gamalos, y el coche redaba a escape raso.

Descorriéronse al mismo tiempo las cortinas de uno y otro lado.

La noche era sin luna. Apenas se

veía la conciencia línea del camino entre los campos negros como la línea Borisaba una oscuridad completa en el interior de la silla y aún cuando una mirada curiosa hubiese querido aprovecharse del espacio desahucio por las cortinas, aquella mirada habría hallado la obscuridad.

Todo lo más que la vista podía distinguir eran tres formas sombrías recostadas en los rincones del carruaje.

</

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

## La catástrofe de Málaga

### Detalles interesantes de la tragedia

#### Desolación

Málaga.—En una nueva y más detenida visita hecha al lugar de la catástrofe, se reprodujo la dolorosa impresión pasada, ante la vista de espantosos detalles.

El cuadro es de la más tremenda desolación.

Por doquier se mire, se encuentran vestigios de la lucha que debieron sostener las infelices víctimas y de todos esos vestigios, el que más llegó a conmovir a los visitantes, fué un colchón metálico en el que aparecía adherida a la trampa de alambres, la huella de un cuerpo humano.

En el alféizar de una de las ventanas que dan a la terraza interior, hay una extensa mancha, que debió producirse al quemarse algún desecho que trató de buscar por allí la salvación.

Entre los escombros, se encuentran profusamente desperdigados, trozos de huesos, algunos dentando perfectamente la parte del cuerpo a que correspondían.

Entre los escombros también se descubren camas de hierro totalmente destruidas, machacadas, efecto de la acción del fuego, primero, y del desplome de los techos después.

Sólo quedó una cama que conserva algo de su forma, y debió pertenecer a la infelicitada familia de Andrés Márquez.

Dicha cama, no cayó de la bohardilla al piso segundo, sino que quedó sostenida sobre un muro.

#### El desescombro

Estos trabajos los están realizando en estos momentos obreros. Cuarenta enviados por el Ayuntamiento, a los órdenes del arquitecto municipal y del alcaide, echan de la contrabista de obras señor Brena, bajo la dirección de éste y de su hermano don Andrés, y unos quince trabajadores del muelle.

El trabajo es en extremo penosísimo por muchas circunstancias; en primer lugar, porque los escombros están a unos grados de calor, en algunos momentos irresistible; en segundo, por el humo que emana, casi asfixiante, y en tercero, por los desprendimientos parciales de ladrillos, tejas y otros materiales que aun se sostienen en los bordes de las paredes maestras.

Para impedir desgracias que indudablemente hubiesen podido ocasionarse, por la mañana se procedió al derribo de tabiques y paredes gruesas que amenazaban desmenuzarse.

Para realizar la labor y la busca de los cadáveres, los obreros arrojan los escombros por las ventanas del segundo piso al callejón de las Diablas, que ha sido cerrado al tránsito público.

También se arroja el escombros al patio, de donde han sido retiradas todas las mercancías del depósito franco, y así mismo por la parte correspondiente a la fachada principal.

Al mismo tiempo, los bomberos no cesan de acudir con las bombas apagando pequeñas reproducciones del incendio.

Muchos de los papeles cren ardiendo a la calle y sobre ésta se producen algunas hogueras.

Se cree que el desescombro total de la parte superior de la Aduana durará más de cuatro días, pues son muchas las toneladas de materiales derrumbados.

#### Sanidad

El botiquín de urgencia instalado en la Inspección Provincial de Sanidad, prestó desde que comenzaron los trabajos de excavaciones, muy buenos servicios.

Los médicos señores Gatell, Nebot y Llerena, el practicante señor Dom y personal de la Cruz Roja, asistieron a numerosos lesionados de erosiones, contusiones, quemaduras y hasta síncope, que sufrieron algunas operaciones al descubrir restos humanos carbonizados.

#### La labor judicial

El juzgado sigue las diligencias correspondientes a raíz de la catástrofe.

Todos los vecinos que declaran coincidir en lo que ya han dicho cuando refirieron su odisea, que el fuego fué tan rápido y tan voraz, que no dió tiempo a nada.

Las que se conformaron con el suceso y huyeron, son los que se salvaron; los que quisieron librar a sus hijos y tuvieron por necesidad que detenerse más tiempo, al tratar de salir, encontraron la escalera presa de las llamas y asistidos, perecieron sin remisión.

#### Trabajos

Hoy continuaron con la misma actividad los trabajos de desescombro, y así pues, al término de la jornada, eran enormes los montones acumulados en los cuatro ángulos del patio y en el antiguo callejón de las Diablas.

Durante esos trabajos, en todas

partes, fueron encontrados restos humanos, completamente carbonizados.

Ya no se espera ver un cadáver entero, pues lo que puede encontrarse entre los escombros son trozos de los seres que carbonizados en la guardilla, calleron envueltos con los restos del tejado que tenfan encima, al piso principal.

Al oscurecer, cesaron los trabajos, que continuarán durante los días que sean necesarios.

#### Los servicios oficiales

El Gobierno civil está establecido en la inspección de Sanidad, donde el gobernador despacha.

Los servicios de Hacienda han sido trasladados a la planta baja, donde están las oficinas de Depositaria Pagaduría.

Y las de la Sección Administrativa de primera Enseñanza, a la Escuela Normal de Maestros.

#### La caja de Carabineros

La caja de caudales de la Comandancia de Carabineros, dada su gran consistencia, se salvó del fuego, pero en el lugar del mismo fué totalmente imposible abrirla.

Entonces los jefes del Cuerpo dispusieron que fuese sacada entre cuatro hombres, trasladándola al cuartel de la Parra.

La caja contenía, al ocurrir el incendio, unas 1.500 pesetas.

#### La Diputación

El presidente de la Diputación Provincial ha dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de que inhabilita el local de la misma por ahora, se ha acordado que funcionen sus servicios y los de la Comisión Provincial y mixta de Recrutamiento, en la Escuela Normal de Maestros y en la Sociedad de Ciencias.

#### Visitando a los heridos

El presidente de la Diputación señor León y Serralvo, estuvo visitando a los heridos de la catástrofe, que se encuentran encamados en el Hospital civil.

El señor León y Serralvo conversó con los médicos del establecimiento, que estiman que los heridos habían experimentado alguna mejoría.

#### El personal de Aduana

Se reunió la Junta general del Colegio de Agentes de aduana y Comisionistas de Tránsito, adoptando en relación con la desgracia ocurrida en la Aduana, los siguientes acuerdos:

Levantar la sesión que estaba convocada para esta tarde, en señal de duelo.

Que el Colegio asista en corporación al sepelio de las víctimas del incendio.

Oficiar a la alcaldía comunicándole el sentimiento de esta entidad por el trágico fin de las víctimas.

Abrir una suscripción entre todos los colegas en beneficio de los supervivientes;

Unir nuestra protesta a la opinión general por los sucesos acaecidos.

#### Los subalternos del Estado

El presidente de la comisión de los subalternos de Málaga ha recibido el siguiente telegrama del patriarca de la clase don Luis Díaz Guirao de Revenge, que se halla en Murcia:

"Sr. Presidente, Junta subalternos: En nombre subalternos provincia, envíe testimonio pésame desgracia catástrofe incendio. Deploramos muerte simpático Navas y demás compañeros. Acordamos celebrar misa Catedral en sufragio almas.—Revenge".

#### El Capitán general

En el Gobierno militar se recibió el siguiente telegrama de la Capitán general de la Región:

"Ruego haga presente a autoridades civiles, nuestro hondo sentimiento por la desgracia ocurrida, que lamentamos sinceramente".

#### Bergamín

Madrid.—El ministro de Hacienda don Francisco Bergamín, ha enviado 2.500 pesetas a Málaga para los trabajos de desescombro.

Ha ordenado el señor Bergamín al arquitecto del Catastro Urbano venga a Madrid para informar al ministro y estudiar el proyecto de reconstrucción de la Aduana.

#### Notas sueltas

Málaga.—Durante la noche anterior y con ayuda de numerosos y potentes focos, ha continuado el desescombro en busca de nuevas víctimas hasta ahora ignoradas.

Se han hallado restos de personas, sin que se haya podido determinar a quien correspondan.

Oficialmente se sabe que hasta ahora, el número de muertos asciende a 28.

La población ha vuelto a su aspecto normal, habiéndose abierto los comercios, cafés y bares y vuelto al trabajo los obreros.

En todas partes sigue siendo el tema de las conversaciones la horrible catástrofe.

En muchas iglesias se han celebrado funerales por las víctimas. Las autoridades siguen recibiendo centenares de telegramas de pésame, habiendo entre ellos uno del Centro Andaluz de la Habana.

### MADRID LAS CORTES Senado

#### Sesión del 28 de Abril

A las tres y media abrió la sesión el señor Sánchez de Teca. Se aprueban varios ruegos sin interés.

#### Se entra en el orden del día.

#### Los trigos y las harinas

Se reanuda la interpección sobre importación de trigos y harinas. Combaten el proyecto los señores Durán y Ventosa, Prias y Puga. Se suspende el debate.

Se aprueba el dictamen sobre el convenio con la Argentina para el seguro obrero.

#### Congreso Sesión del 28 de Abril

A las cuatro menos veinticinco abre la sesión el conde de Bugallai.

#### Marruecos

El señor Barcia censura la reserva con que el Gobierno lleva la referencia a las operaciones en Beni Arós.

El ministro de la Guerra, general Olaguer, justifica el silencio debido a las imprudencias de algunos periódicos, que el orden considera perjudicial para el país.

El señor Barcia considera de iniquidad hacer silencio estas cosas.

Dice que en las causas del desastre no tiene culpa la Prensa, la cual no merece más que elogios.

El desastre de Julio se debe a otras causas.

Se reanuda el debate sobre Marruecos.

El señor Sarriá del rectifica. Se originan protestas al leer dicho señor párrafos de una carta de Abd el Krim, ya publicada por varios periódicos.

Se suspende este debate y se reanuda el de

#### Los telégrafos de Cataluña

El señor Nougués lo combate. El señor Azzi pide que se haga igual concesión a Valencia.

El señor Capdevia apoya una proposición, que es combatida por el señor Rahola.

El señor Prieto hace algunas observaciones.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

### Noticias varias

#### El Presidente

El señor Sánchez Guerra recibió la visita de embajador de España en Berlín, señor Soler y Guardia.

Confirmando que las tropas estaban operando en Beni Arós y que todos los indicios hacían afirmar que la lucha se desarrollaba duramente.

#### Los Reyes

El señor Piniés dijo esta mañana a los periodistas que la Reina doña Victoria había pasado la frontera felizmente y que continuaba el viaje sin novedad.

La Reina doña María Cristina estuvo en el Hospital del Buen Suceso visitando a los heridos de la campaña llegados últimamente.

En Palacio se recibió esta tarde un telegrama comunicando que la Reina había llegado sin novedad a Hendaya.

Doña Victoria permanecerá en Inglaterra todo el mes de mayo.

El Rey ha llegado a Meratalla, donde continúa sin novedad alguna.

#### Romanones

Hoy regresó de Sevilla, donde dió una conferencia, el conde de Romanones, acompañado de los amigos que con él fueron a dicha capital.

#### Romanones satisfecho

El conde de Romanones daba muestras de encontrarse muy satisfecho del resultado de su viaje a Sevilla, por las pruebas de afecto y consideración que ha recibido.

#### Los conservadores y Toca

Mañana se celebrará Consejo de Ministros en la P. residencia.

Parece ser que tendrá gran importancia, en relación con la derecha que sufrió el Gobierno el otro día en el Senado, decreto que se atribuye a la intervención del señor Sánchez de Teca; pues estando reunidos eche senadores en una comisión, no fueren avisados por el Presidente de la Cámara, motivando que se perdiera la votación por siete votos.

Este ha sucedido grandemente

al señor Bergamín, que está dispuesto a dimitir.

#### Las izquierdas al Norte

Mañana marcharán a Bilbao, en unión del señor Prieto y de otros diputados y senadores, el marqués de Alhucemas, don Santiago Alba y don Melpuades Alvares.

Los jefes liberales han dicho que sus actos de propaganda en dicha capital, se limitarán a los discursos que pronunciaron en la sociedad El Sitio.

#### El proyecto de Hacienda

Parece ser que la comisión de Hacienda modificará algo el proyecto, dejando algunos párrafos del mismo para nueva redacción.

#### El tratado con Francia

Hoy se reanuda con las conversaciones para el Tratado comercial con Francia.

#### El proyecto de recompensas

La comisión que entiende en el proyecto de recompensas ha emitido ya dictamen.

#### Ha eliminado al general Berenguer

El expediente sobre ascenso del general Barrera ha sido remitido al Consejo Supremo de Guerra y Marina y todas las propuestas van en un solo dictamen.

#### Ordenación ferroviaria

En el Sen. de se ha reunido la comisión que estudia el proyecto de ordenación ferroviaria para última el dictamen.

La discusión de éste dará principio en la semana próxima.

#### Habla Olaguer

El ministro de la Guerra, general Olaguer, cuando llegó hoy al Congreso, le preguntaron los periodistas respecto a las operaciones en Beni Arós.

Confirmando que esta mañana había salido de Ceuta la columna mandada por el general Alvarez del Mazano, y del zoco del Jamis, la de Larache.

Las tropas, después de duro combate consiguieron sus objetivos.

A las diez de la tarde se efectuaba el repliegue con absoluta regularidad.

La jornada ha sido bastante dura, a causa de la gran resistencia de enemigo; resistencia que disminuirá en días sucesivos por el castigo que han llevado los rebeldes.

El general Olaguer no tenía más informes del resultado de las operaciones.

Agregó que hoy han sido hostilizados los Peñones.

#### Rumores sobre la operación de Beni Arós

Con motivo de la nebulosidad de informes respecto a las operaciones en Beni Arós, empezaron a prepararse diversos rumores.

Se aseguró que había muerto el teniente coronel jefe del Tercio de Voluntarios señor Millán de Astray, pero este rumor fué desmentido a última hora.

También se dijo que estaba herido el teniente Sirvent, hijo del coronel de mismo apellido.

Formulaban otros rumores pesimistas, pero no han tenido confirmación.

#### Noticias de madrugada

El subsecretario de Gobernación dijo esta mañana a la brigada a los periodistas que había hablado por teléfono con el ministro de la Guerra, quien le comunicó que el Alto Comisario se hallaba en Beni Arós, y por tanto no había podido conferenciar con él en el día de hoy; pero sabía que todos los objetivos se habían conseguido, aunque la lucha fué durísima.

#### Una opinión de Weyler

Los periodistas hablaron esta tarde en el Senado con el general Weyler, a quien preguntaron sobre divergencias entre el general Borbón y la Maccumandía.

El general Weyler respondió: —Eso es como las jantas, que basta con dejarlas para que caigan solas.

#### Los productores de narajas

Los senadores que representan provincias narrajeas, se reunieron hoy para buscar una fórmula que remedie la situación de los productores de dicho fruto.

Acordaron solicitar del Gobierno la concesión de primas de exportación a anticipos reintegrables a los propietarios de huertas.

#### Pigiés y el humorismo de Romanones

En el Congreso se dijo hoy que al ser preguntado el ministro de la Gobernación, señor Piniés, sobre el juicio que le merecía la conferencia del conde de Romanones y la frase humorística de éste de que los liberales no eran israelitas y que tenían próxima la tierra de promisión, respondió:

—Eso lo dice el conde de Romanones para él; pues yo no ves tan claro alcanzar el poder.

El poder no es tan tierra de promisión como parece.

Cuando por primera vez se viste el uniforme de ministro es verdad que se siente uno orgulloso; pero cuando empieza a sentirse las

amarguras de la realidad, las responsabilidades, la labor constante, que nunca es agradecida, solo sintiendo el patriotismo se puede desempeñar el cargo.

### La guerra en Marruecos

#### Se reanuda las operaciones en Beni Arós

Tetuán.—A las cuatro de la madrugada salieron las columnas de Ceuta y Larache y emprendieron combinadas el avance hacia el objetivo marcado con anterioridad.

Con las reservas preparadas ascienden a 30.000 hombres y cuarenta aviones las fuerzas que toman parte en esta operación.

A poco de comenzar el avance, las vanguardias fueron recibidas por nutrido fuego enemigo.

Nuestra artillería tomó posiciones comenzando seguidamente un furioso cañoneo, apoyada por los aviones de combate, que arrojaron muchos kilos de metralla sobre las concentraciones rifeñas.

El avance se hacía bastante difícil por tener que ir a char por trincheras enemigas muy bien fortificadas y defendidas por la barca del Raisuni con la ayuda de grandes núcleos de montañeses.

Nuestras tropas entraron en el Gabo, llegando hasta los montes, bajo la exclusiva dirección del general Berenguer.

Sufrieron algunas bajas. Las noticias que se reciben a la una de la tarde, acusan que el combate sigue normalmente, habiéndose empezado a fortificar las nuevas posiciones.

Los servicios de sanidad, establecidos en la retaguardia, funcionan perfectamente.

Reina gran expectación por conocer el resultado definitivo de la jornada.

### Informes de Melilla

Melilla.—La comisión municipal ha acordado rendir un homenaje a las tropas regulares de Ceuta y Melilla y regalar un caballo al moro notabé Abd el K der.

Se verificarán diversos actos cuando sea reparadas las tropas.

La Comisión hizo constar su profundo sentimiento por la catástrofe de Málaga.

El nueve comandante general, señor Ardanaz, continúa visitando este territorio, siguiendo su empresa de reorganizar las columnas, y una vez que termine esta operación emprenderá una labor política con tendencia a asegurar la integridad del territorio requerido.

### Provincias

#### Dejélla a dos y se mata

Va encus.—En Algeciras, Salvador Castel degolló a su esposa Remedios Balles.

Un hermano de la víctima, que acudió, también fué apuñalado.

El agresor huyó y su cuerpo fué descubierto destrozado en la vía férrea.

Se cree que realizó sus agresiones por un ataque de enajenación mental.

### Extranjero

#### Muerto de Deschanel

Paris.—A las cinco y media de la tarde ha fallecido el ex Presidente de la República Paul Deschanel, a causa de un ataque de gripe.

#### La conferencia de Ginebra

Ginebra.—Los delegados beléguicos han obsequiado con un banquete a los delegados alemanes en la Conferencia que se está celebrando.

Poincaré y Barthou han cambiado hoy abundante correspondencia.

Los delegados franceses preparan una nota interesándose por el restablecimiento de la deuda rusa, de antes y después de la guerra.

También interesarán el restablecimiento de la propiedad extranjera, descontentándose el usufructo que asegura los derechos y livados.

Las delegaciones belga y japonesa han llegado a un acuerdo con la francesa.

Los técnicos franceses se reunirán para tratar en una nota el resultado de sus acuerdos.

Barthou ha desistido de entrevistarse en París con Poincaré.

Francia impondrá restricciones.

Paris.—En el caso de que el Consejo Supremo interaliado se reúna en Ginebra, Mr. Poincaré se opone a que se descarte el tema de las reparaciones.

#### Hecha la paz en Europa

Ginebra.—El pacto estableciendo garantías contra las agresiones, propuesto por George, y que ha sido aceptado por Barthou, está siendo examinado por los demás delegados.

El alemán ha dicho, que si es cierto que el Consejo plenario de la Conferencia está terminada, tratarán ahora de que las reclamaciones de Alemania y Rusia se resuelvan tranquilamente.

Ha hecho un cumplido elogio de George, y confía en que una vez resuelto el pacto, entrará Europa en una era de paz absoluta.

### Millérand

Tunez.—El Presidente de la República francesa Mr. Millerand, ha pronunciado un discurso ante el Vey, expresándole el afecto de Francia por la lealtad con que siempre ha procedido haci ella.

Agregó que la República reconoció siempre sus buenos servicios.

En el banquete que tuvo lugar en la Residencia general, el Presidente repitió sus frases de encambio hacia el Vey.

### El profesor Enrico

El famoso hipnotizador, adivinador del pensamiento y prestidigitador italiano Enrico, que ha dado dos funciones en el teatro Olympia, obteniendo brillantísimos éxitos y siendo con justos motivos admiradas sus experiencias por este público del mismo modo que en todas las ciudades europeas donde ha dado a conocer sus portentosas facultades científicas y artísticas, viene siendo objeto desde primeros de este mes de una misteriosa persecución que no sabe a qué causa atribuir, pues el profesor Enrico no profesa ideas políticas ni sectarias, no permitiéndole desarrollar en los escenarios sus vastos, novísimos, curiosos é interesantes programas.

En consecuencia, y estando sufriendo grandes perjuicios morales y materiales, el citado profesor ha dirigido desde Granada un telegrama al ministro de la Gobernación, protestando de que no se le deje tranquilo, en el ejercicio instructivo y creativo de sus t. abajos.

Realmente es incomprensible que se le haga víctima de tales restricciones, cuando a tantos otros profesores que carecen de su extraordinaria competencia en ciencias ocultas, se les ha permitido dar sesiones hipnóticas.

Lo cierto es, que por las razones expuestas, no ha podido satisfacer completamente el vehemente deseo del pueblo granadino de conocer en toda su extensión las maravillas que es capaz de realizar el mago Enrico.

Bienorragia (Purgación) Electrol FARMACIA JOSE JIMENEZ Reyes Católicos, 62, Granada. Al por mayor: Pérez Martín y C.ª-Madrid.

### ¡Atención!

Si queréis estar bien surtidos en carbón vegetal de la clase más superior y económica, hacer los pedidos, que se servirán con toda puntualidad y esmero.

En la calle de San Antonio, núm. 13, frente a la calle de los Frailes.

En la placeta del Lavadero, calle de Santa Catalina Baja, núm. 8.

En la placeta del Realejo Alto, núm. 6.

Y en la calle de la Almona de San Juan de Dios, núm. 12.

Se ruega a todos los clientes que pesen el carbón antes de entregarse en él, con objeto de evitar el fraude.

Fijsene en los precios: El de 1.ª clase, todo canuto. 3.50 arroba. El de 2.ª clase . . . . . 3.25 Parejo para cocina . . . . .

# Los Labradores que quieran comprar Nitrato Refinado de Chile

No dejen de visitar los **ALMACENES DE LA PURISIMA**, Baratillos, 5.  
De la acreditada casa de **LUIS SANCHEZ APONTE Y COMP.<sup>a</sup>, Granada**



No debes aspirar á gloria ni grandeza cuando ellas puedan labrar tu desventura, debes oponer un escudo á tu belleza usando los productos Peca Cura.

Jabón, 1'50; Crema, 2'50; Polvos, 2'50. Agua cutánea, 5'50. Agua de Colonia, 3'50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco; Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

**ULTIMAS CREACIONES**  
Productos serie **IDEAL**.

ACACIA, Mimosa, GINESTA, Rosa de Jericó, ADMIRABLE, Matinal, CHIPRE, Rocio, Flor, ROSA, Vértigo, CLAVEL, Muguet, Violeta, Jazmín.

Jabón, 3; Polvos, 5; Loción, 4'50 y 20 pesetas, según frasco; Esencia para el pañuelo, 18 pesetas frasco, con estuche.

**Cortés Hermanos.—Sarría (Barcelona)**

## Lorea y Ortiz

Superfosfato de Cal. Sulfato de Amoniaco. Nitrato de Sosa. Sulfato de Potasa. Cloruro de Potasa.

**Fórmulas experimentadas y garantidas.**

**Análisis de tierras para adaptar el abono.**

ALMACENES, SAN AGUSTIN, 6.—GRANADA

## SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON **CREOSOTAL**

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.

DEPOSITO: DR. BENEDICTO SAN BERNARDO, 41

**MADRID**

## Centrales eléctricas :- Saltos de agua

**Líneas de alta y baja tensión.**

Instalación de **FABRICAS y TALLERES**  
Establecimiento de **INDUSTRIAS ESPECIALES**

Garantizamos el perfecto funcionamiento, encargándonos de las solicitudes y concesiones del Estado que sean necesarias. Contamos con personal técnico especializado para los diferentes casos. Rapidez y economía.

**PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS**

Escribir solicitándolos á la **Sociedad Española de Montañas Industriales.**

**P. Artigiano y C.<sup>a</sup>-Ingenieros. (S. en C.)**  
Núñez de Balboa, 16.—MADRID.—Teléf. S. 16-65.

Representante en Granada y su provincia, D. ANTONINO GIL PRIETO  
Sindicato Agrícola.—Caleta.

## Compañía General de Electricidad

Servicio permanente de alumbrado eléctrico por incandescencia y arcos voltaicos.—Corriente continua y corriente alterna, monofásica y trifásica.  
**Oficinas, calle de San José Baja, núm. 1, Granada**  
donde se reciben avisos para reparaciones hasta las once de la noche.  
Esta Compañía instala toda clase de lámparas corrientes y de filamento metálico y arcos voltaicos de las mejores marcas, así como ventiladores, bombas y motores eléctricos y aparatos de calefacción.

## Lobon y Compañía

**Fábricas de Gas y Electricidad**

Servicio de calefacción por gas con contador automático, á precios reducidos. Alumbrado por gas, superior á todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico á igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.

**VENTA DE COKS y CAL**  
PARA IMPORTRAR, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

## Ntra. Sra. de los Dolores

Fábrica de Portland Artificial y Cal Hidráulica

en Sierra Alvirra.  
Propietaria, Dolores Romero Pozo  
Oficinas, Mirasol, 28, antes Veril  
GRANADA.—TELEFONO N.º 350

## Mariano Miralles

Fábrica de Cemento y Mosaicos

ESPASEO, MATADERO, VINO, 4, GRANADA

## DESDE 14 DUROS

semanales, puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, para ambos sexos. Detalles GRATIS pero no los pida nadie, porque este anuncio que publican muchos periódicos, debe ser uno de los mil camelos con que se explota á los inocentes.

## CENTRO DE ESPECIALIDADES

Laboratorio-Farmacia **PEÑA**

CARRERA DE GENIL, 49 y 51.

GRANADA

**Odontina Peña** Remedio infalible contra el dolor de muelas.—1 PTA. FRASCO.

**Agua de Colonia** muy aromática indispensable para el baño y tocador.—1 PTA. FRASCO.

**Extracto de cereales y leguminosas** El mejor preparado de esta clase, por ser el más rico en principios nutritivos. No contiene alcohol ni antisepticos de ninguna clase.—3 PTS. FRASCO.

**Oxígeno puro** Disponible en todo momento en balones de 4 y 80 litros, á precio módico.

**Farmacia Peña**

Carrera de Genil, 49

## Impresores

Se vende una prensa antigua de imprimir, una minerva á pedal, una máquina de hacer tarjetas al minuto y otros utensilios de imprenta, en la de este diario, Gracia, 4.

## Almacén de Abonos minerales

**Alhóndiga, 11**

## La Rosario

**Gasolina corriente y de Aviación**

**Aceites minerales**

DEPOSITO: FRENTE A SAN LAZARO.—TELEFONO 686

**Francisco Ariza Villasclaras**

Oficinas, calle de la Alhóndiga núm. 11. — Teléfono núm. 16

## Horno de Ntra. Sra. del Rosario

**Hijos del Corzo**

Calle de Molinos, núm. 44, Granada.

El rico pan de familia y pan de aceite, que goza de gran fama en esta población, se vende en las Sucursales de los Hijos del Corzo, kiosko á la entrada de la Carrera de Genil y en el despacho establecido recientemente á la salida de la calle del Milagro, por el Fuente del Alamo. Se sirven encargos á domicilio.

## Relojería y platería

La casa que vende más barato en Granada, Viuda de Diaz Serrano, Mesones, 30.

Relojes de todas marcas, Alhajas, Relojes de pared, Despertadores, Bisutería y Artículos para regalos, todo vendido á precios de fábrica. Taller de composturas de relojes y platería. Casa de confianza. Se compra plata y oro.

## Colocación

Para hombre, mujer ó zagalón que disponga de dos ó tres horas por la mañana muy temprano, sabiendo leer y escribir, hay una colocación medietísima.—Razón, en la Administración de este diario, Gracia, 4, de 3 á 5 tarde.

## TALLER DE MECANICA

San Jerónimo 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de fondos. Se compone toda clase de relojes á precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confía. Hay piezas de recambio para las mismas.—San Jerónimo, 6, Granada.

## LA FAVORITA.—Confitería y pastelería.

Especialidad en piononos.—Calle Real, Santafe.

## LA CAMPANA.—Confitería y pastelería.

Exquisitos pasteles de todas clases. Especialidad en bandejas para bodas y bautizos.—Alhóndiga, 17.



**EXTRACTO DE CEREALES**

Producto preparado en el Laboratorio de Barajas PATENTE NUM. 31642

Alimento completo vegetariano á base de Cereales y leguminosas

Insustituible como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes

PREPARACION DEL FARMACEUTICO **SALVADOR SANCHEZ ORTIZ**



Traspaso Por tener que ausentarse, se traspasa un establecimiento de bebidas y tienda de comestibles acreditado y en sitio céntrico.—Razón, plaza de Fortuny (Realejo), núm. 1.

## Enfermos de los Ojos



## OIDEO

Único producto del mundo que, friccionado en las sienes, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopías, presbítas ni vistas débiles.

Libre gratis. Frasco ensayo, 3'75 pesetas; grande, 11 pesetas. 50.000 curados por el mismo. Retables é interesantes certificaciones á disposición de nuestra clientela.  
Venta exclusiva, Farmacia Sastre Gran Vía, 18.

# PRODUCTOS recomendados por eminencias médicas

## Xochiltzolt

Único medicamento para curar la diabetes. Trátase de una planta milagrosa, importada de Méjico, por la poderosa casa que se ha encargado de propagarlo en España, y ya se han curado con el uso del XOCHILTZOLT centenares de enfermos.—Precio: Estuche grande, 12 ptas; pequeño, 6 pesetas.

## Benzogenol

COVALEDA. Infalible para combatir los catarros crónicos y la tos, incluso la tos ferina. Sus efectos son maravillosos en las dos formas clínicas de la bronquitis; la forma mucosa, en la que la tos es poca y la expectoración abundante, y la forma seca en la que domina la tos pertinaz y la opresión respiratoria. No hay nada tan eficaz como el BENZOGENOL para curar los catarros laríngeo, bronquial y pulmonal, agudos y crónicos, resfriados por viejos que sean, gripe, gangrena pulmonal, broncorrea, pulmonía y convalescencia de la misma, tisis pulmonal y laríngea, y en cuantas enfermedades del pecho convenga calmar la tos, dulcificar, disminuir y agotar secreciones bronco-pulmonares y producir la antiseptia del aparato respiratorio.—Precio del frasco, 4 pesetas.

## Producto Santos

No tiene rival para hacer crecer el pelo. Los calvos pueden dejar de serlo, y los que notan que pierden la cabellera, pueden impedir la caída del pelo, con el importante sacrificio del costo de un solo frasco del famosísimo PRODUCTO SANTOS.—Precio, 28 pesetas.

## Oideo

Friccionando las sienes con este singular invento, se refuerza el nervio óptico, se remedia el cansancio de los ojos, se evita el uso de lentes, é incluso los septuagenarios recuperan en pocos días una vista envidiable. Con el uso del OIDEO, acabaron los miopes, los presbítas, y las vistas débiles.—Frasco de prueba, 3'75; frasco grande, 11 pesetas. (Está para llegar una gran remesa).

## Cogibá

Entre los mil específicos llamados á evitar enfermedades graves, figura en primera línea el que se usa por los fumadores en todos los países civilizados que concen las terribles consecuencias de aspirar la nicotina. Nos referimos al producto denominado COGIBA, que rociado en gotas en el tabaco, lo aromatiza y destruye los efectos venenosos que produce en el pulmón.—Precio, 11'25 pesetas.

## Agua de Abisinia

Mezclar el anuncio de este agua entre los medicamentos recomendados por las eminencias médicas, parecerá un atrevimiento, pero tiene muy lógica explicación. El AGUA DE ABISINIA se debe preferir á todos los productos similares para devolver al pelo su primitivo color, y los que tienen canas y saben que el AGUA DE ABISINIA transforma el pelo en negro, castaño ó rubio, deben conocer también que es el único específico que tñe la cabellera sin ocasionar la más insignificante lesión el cuero cabellado, porque abundan las tinturas que ocasionan enfermedades terribles y hasta trastornos mentales.—Precio del frasco, 1 peseta.

Estos productos se venden en la Farmacia de D. Matías Sastre, Gran Vía, 18, Granada, y no manda por correo á quien mande en imprenta y una penita para el transporte y certificado.